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TENTAMEN I GRUNDLAGGANDE STATISTIK FOR

EKONOMER
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Skrivtid: kl. 16.00 - 21.00
Godkiinda hjilpmedel: Minirdknare utan lagrade formler och text
Bifogade hjilpmedel: Héftet Formelsamling och Tabeller éver statistiska fordelningar

(&terlamnas efter skrivningen)

e Tentamen bestar av 7 uppgifter, i forekommande fall uppdelade i deluppgifter. Maximalt antal poing
anges per deluppgift.

e Uppgift 1 —5: Svar lamnas pa sarskild SVARSBILAGA,

- Totalt 12 flervalsfrégor dér ett av fem alternativ ar korrekt svar.
- Har fler &n ett svarsalternativ markerats for en deluppgift ges noll poéng.

- Utrékningar lamnas gj in for dessa, om utrdkningar 4nda limnas in kommer de inte att beaktas vid
bedomningen.

o Uppgift 6 — 7: Svar med FULLSTANDIGA REDOVISNINGAR ska limnas in.

- Anvénd endast skrivpapper som tillhandahélls i skrivsalen.
- For full poéng pé en uppgift krivs tydliga, utforliga och vél motiverade 16sningar.
- Kontrollera alltid dina berdkningar och 16sningar! Slarvfel kan ocksé ge podngavdrag!

e Tentamen kan maximalt ge 60 + 40 = 100 podng och for godként resultat kridvs minst 50.
o Betygsgrinser:

90 -100p
80-89p
70-79p
60-69p
50-59p
40-49p
0-40p

OBS! Fx och F &r underkinda betyg som kréver omexamination. Studenter som far betyget Fx kan
alltsa inte komplettera fér hogre betyg.
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Uppgift 1

a) Tabellen nedan visar tio femaringars spargrisbesparingar i kronor. Berikna forsta och tredje
kvartilen, enligt denna kurs metod. (5p)

44 61 | 34 3 17 26 19 87 23 86

(A)Q, = 16.75; Qs = 67.25
(B) Q; = 16.75; Q3 = 67.75
(C) Q; =18.25; Q5 = 67.25
(D) Q; = 18.50; Q5 = 67.25
(E) Q; = 18.50; Q5 = 67.75

b) Tabellen nedan visar simultanférdelningen av tva variabler x and ¥, som kommer frén ett

stickprov av storlek n = 10:

Frekvens y=20 y=1
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Beriikna kovariansen mellan x och y. (5p)
(A) -0.222
(B) -0.200
©o
(D) 0.200
(E) 0.222



Uppgift 2

a) Den Europeiska unionen bestéllde en studie ver hur ofta dess invénare, i ldrarna 15 4r och
aldre, &r fysiskt aktiva (B, = Ofta,; B, = Ibland; B; = Sdllan eller Aldrig). Resultaten delades
ocks4 in i tva &ldersgrupper (A = 15-24 dr gammal, A = 25 och dldre). En person viljs
slumpmassigt; de simultana sannolikheterna for var och en av dem sex kombinationerna
presenteras i tabellen nedan. Notera att B,, B, och B; ir parvis disjunkta och att 4 4r
komplementet av A.

B, B, B;
A 0.03 0.05 0.08
i 0.12 0.21 0.51

Vilket av foljande pastdenden ér falskt? (Sp)

(A) P(A) =0.84

(B) P(B; | A) =0.20
(C) P(B, | A) =0.25
(D) P(B, U A) =0.89
(E) P(A NnB;) = 0.11

b) Tabellen nedan beskriver en slumpvariabel X. Beriikna viinteviirdet p och

standardavvikelsen o for X. (5p)

x 2 -1 0 1 2
P(X =x) 0.2 0.3 0.2 0.1 0.2
Apu=-02;0=1.2
B)u=-02;0=14
QCu=-040=14
DO)p=-02;0=196
E)u = -04;0=196




Uppgift 3

a)

b)

Som en del av en understkning far personer i ett oberoende och lika fordelat slumpméssigt
urval av 20 Svenskar frdgan “Sag du TV-programmet Eurovision Song Contest forra aret?”
Antag att den verkliga proportionen av svenskar som sig programmet forra ret 4r 25% och att
varje person svarar sanningsenligt. Vad ir sannolikheten att § eller fler (av dem 20 som
tillfragats) svarar “ja”? Vilj det alternativ som ligger nirmast ditt svar. (5p)

(A) 1%

B) 3%

(©) 4%

(D) 10%

(E) 96%

Tvé studenter, Anna and Bea, skriver en tenta. Antag att deras respektive tentamenspoéng kan
beskrivas med tvd normalférdelade slumpvariabler, X and Y:

Anna: X ~N(70,6%
Bea: Y ~ N(60,8%)

Antag att X och Y &r oberoende. Beriikna sannolikheten att Anna fir hogre poiing éin Bea,
enligt denna modell. Vilj det alternativ som ligger ndrmast ditt svar. (5p)

(A) 16%
(B) 24%
(C) 76%
(D) 79%
(E) 84%

Under en manad fr E-handlaren Pebbles R'Us 600 unika besok. Varje unikt besék resulterar i
ett kép med sannolikhet 2%. Antag att besdken ir statistiskt oberoende och att vart och ett
besdk leder till som mest ett kop under manaden. Berikna den approximativa
sannolikheten att de 600 unika besoken leder till 20 eller fler kop Vilj det alternativ som
ligger ndrmast ditt svar. Ledtrad: ett kop kan ses som “lyckat forsok”. (5p)

(A) 0%

B) 1%

©) 5%

(D) 10%

(E) 25%



Uppgift 4

a) Iett oberoende och lika fordelat stickprov av 900 tyska skolbarn fann man att 90 av barnen var
vénsterhénta. Baserat pi detta stickprov, vilket av féljande interval iir ett 90%
_konfidensintervall for andelen viinsterhiinta skolbarn i Tyskland? Vilj det alternativ som
ligger narmast ditt svar. (5p)
(A) (0.0804, 0.1196)
(B) (0.0836,0.1164)
(C) (0.0941, 0.1059)
(D) (0.0951, 0.1049)
(E) (0.0998, 0.1002)

b) En nutritionist underséker méngden kilokalorier (kcal) i tvd populédra veganska “energy bars”,
Raw och Omega (hon missténker att innehallsforteckningarna ér felaktiga). Nutritionisten
samlar in ett slumpmaéssigt urval av 10 energy bars av vardera sort och miter deras
kilokaloriinnehll. Antag att de verkliga populationsvarianserna ir desamma och att deras
kilokaloriinnehdll &r normalférdelade. Baserat pa nutritionistens tabell nedan, bilda ett
95% konfidensintervall for skillnaden i kcal-innehall, pg,,, — Homega- V@lj det alternativ

som ligger ndrmast ditt svar. (5p)

Brand n x s2
Raw 10 200 62.0
Omega 10 190 66.0

(A) (1.907, 18.093)
(B) (2.483,17.517)
(C) (2.988, 17.012)
(D) (4.397, 15.603)
(E) (4.685, 15.315)

c) Vilket av féljande alternativ iir korrekt? (5p)

(A) Ett statistiskt signifikant resultat dr synonymt med ett p-virde som #r strre 4n a.

(B) Konfidensintervallets langd kallas ocksé felmarginal.

(C) For att minska standardfelet hos en estimator med 50% behéver man typiskt dubbla
stickprovsstorleken.

(D) Om stickprovet &r stort nog och populationens varians &r dndlig kan man anvinda centrala
grinsvérdessatsen for att sdga att stickprovsmedelvardet kommer att vara approximativt
normalfordelat.

(E) Vintevirdet for en icke-vintevirdesriktig estimator 4r lika med den parameter som den
skattar.



Uppgift 5

En godistillverkare producerar chockladdoppade jordnétter. Varje jordnét har ett fargglatt
yttre skal och det finns K = 4 méjliga farger. Tillverkaren hivdar att varje farg forekommer
med samma sannolikhet. Om en pase innehéller ett visst antal jordnotter sa &r alltsd de
forvintade andelarna desamma for varje firg. Du viljer slumpmassigt en pdse med n = 200
jordnétter och riknar jordnétternas firger: 45 r roda, 40 4r grona, 60 ar gula, och 55 4r bruna.
Du viljer att anvinda ett y2-test for att avgéra om varje farg ar lika vanligt foSrekommande
eller om férgernas sannolikheter skiljer sig, vid 5% signifikansniva.
a) Vad iir beslutsregeln och vad ir nollhypotesen? (5p)

(A) Forkasta Hy om x2, > 3.841 ; Hy: varje fiirg har sannolikhet 25%

(B) Forkasta Hy om x2,s > 5.991 ; H,: varje firg har sannolikhet 25%

(C) Forkasta Hy om x2,, > 5.991 ; Hy: ndgon av sannolikheterna ir inte 25%

(D) Forkasta Hy om x2,s > 7.815 ; Hy: varje féirg har sannolikhet 25%

(E) Forkasta Hy om x2,s > 7.815; Hy: nigon av sannolikheterna 4r inte 25%

b) Vad ir testvariabelns viirde? Vilj det alternativ som ligger nérmast ditt svar. (5p)

(A) 0.0115
(B) 3.31
(C) 5.00
(D) 7.93
(E) 8.44




Uppgift 6

I'en sémnstudie mitte en grupp forskare hur manga timmars sémn en grupp slumpmissigt utvalda
(och frivilliga) patienter sov under en natt. En vecka senare fick samma grupp av &tta patienter ett
somnmedel innan deras sémn miittes ytterligare en natt. Tabellen visar hur lange varje patient sov,
med och utan sémnmedlet. Testa p& 5% signifikansnivé om sémnmedlet gor att patienter sover lingre.

Patient 1 2 3 4 6 7 8
_ Utan 86 | 69 | 78 | 72 | 76 | 76 | 77
somnmedel

. Med 95 | 76 | 77 | 86 | 92 | 95 | 85
sOmnmedel

a) Ange dina antaganden, hypoteser, teststatistika, kritiskt virde och beslutsregel. (8p)

b) Slutfér dina berdkningar, ange dina slutsatser och tolka resultatet. (6p)

c¢) Forklara kortfattat skillnaden mellan typ I-fel och typ II-fel. Ge ett kortfattat exempel pa ett
typ I fel. Du kan anvénda studien i denna uppgift for att hitta p4 ett exempel. (6p)

Uppgift 7
Ett bokforlag har precis givit ut en ny biografi. Tabellen nedan innehaller data frin ett slumpmissigt

urval av atta bokhandlare dér y &r antalet salda bécker och x 4r pris i euro. Fér att underlitta era
berdkningar innehéller tabellen ocksa nigra ytterligare siffror.

i X; Yi x2 yi XiYi Vi j
1 15 29 225 841 435| 38,38596

2 20 38 400 1444 760| 29

3 19 34 361 1156 646] 30,87719

4 21 39 441 1521 819] 27,12281

5 15 43 225 1849 645] 38,38596

6 26 10| 676 100 260} 17,73684

7 19 19 361 361 361] 30,87719

8 25 20L 625 400 500] 19,61404
Summa 160 232 3314 7672 4426 232

a)  Skriv ner en regressionsmodell med pris (X) som oberoende variabel och antalet silda bocker )
som beroende variabel. Skatta modellens parametrar med minsta kvadratmetoden. (6p)

b) Berdkna residualvarianserna och férklaringsgraden. Tolka forklaringsgraden. (6p)

c) Testa formellt om modellens lutningskoefficient 4r skild fran noll vid 5% signifikansnivi. Ange
dina antaganden, hypoteser, teststatistika, kritiskt virde och beslutsregel, berdkningar och slutsats.

(8p)
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STOCKHOLMS UNIVERSITET VT 2020
Statistiska Institutionen

SVARSBILAGA — GRUNDLAGGANDE STATISTIK FOR EKONOMER
2020-02-13

Rum: \P) \l

Anonymkod: 0024 -5BHL (skriv tydligt!)

Markera tydligt ditt svar med ett kryss (X) i vald ruta.

OBS! Bara ett kryss per friga. Om mer &n ett alternativ har angivits s kommer inga poing att ges
for den fragan.

OBS! Om du, efter noggrann kontroll, dr vertygad att ritt alternativ inte finns med bland
svarsalternativen, sa kan du anvéinda marginalen for att forklara hur du resonerar. Du bér i detta
fall &nda markera ett av svarsalternativen.
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